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Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1

Γ’ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΧΗΜΕΙΑ  
ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

 
 

ΘΕΜΑ 1 
 
Α.  
1.β,  2.δ, 3.α, 4.α, 5.δ 
 
Β. 
1.Σ, 2.Σ, 3.Λ, 4.Σ, 5.Λ, 6.Σ, 7.Σ, 8.Σ, 9.Λ, 10.Σ 
 

ΘΕΜΑ 2 
 
Α. 3 < 5, 6 < 2< 7 < 4 < 1 
 
Β. 
1.Λ, 2.Σ, 3.Λ, 4.Σ, 5.Σ, 6.Λ, 7.Λ 
 
Γ.  
Ι. qF: 1s22s22p5  17Cl: 1s22s22p63s23p5 
 
Όσο ασθενέστερος είναι ο δεσµός C-X στο R-X ,τόσο ευκολότερα 
διασπάται, άρα το R-X είναι πιο δραστικό.  Ο σ δεσµός C-X 
δηµιουργείται  µε επικάλυψη ενός sp3 υβριδικού τροχιακού του C µε το p 
ατοµικό τροχιακό του αλογόνου. Το µέγεθος του ατόµου του Cl είναι 
µεγαλύτερο από το µέγεθος του ατόµου του F, άρα είναι µικρότερη η 
επικάλυψη του 3p ατοµικού τροχιακού του Cl µε το υβριδικό τροχιακό του 
C συνεπώς είναι ασθενέστερος ο δεσµός τους άρα διασπάται 
ευκολότερα. 
 
Ι Ι.  
12Μg: 1s22s22p63s2,  K2, L2,M2 
 
∆.Π.Φ.≅ 12-10≅ 2 
 
16S: 1s22s22p63s23p4, K2, L8, M6 
 
∆.Π.Φ.≅ 16-10≅ 6 

ε π α ν α λ η π τ ι κ ά  

2 0 0 5
θ έ µ α τ α
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Tα άτοµα των στοιχείων Mg και S έχουν ίδιο αριθµό στοιβάδων. Στο 
άτοµο του S το ∆.Π.Φ.  είναι µεγαλύτερο, µε αποτέλεσµα η έλξη πυρήνα 
– εξωτερικών ηλεκτρονίων να είναι µεγαλύτερη. Έτσι τα εξωτερικά 
ηλεκτρόνια πλησιάζουν προς τον πυρήνα µε αποτέλεσµα να µειώνεται η 
ατοµική ακτίνα. Άρα µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα έχει το Μg. 
(∆.Π.Φ. : δραστικό πυρηνικό φορτίο)  
 
 

ΘΕΜΑ 3 
 
α.  (Α): C2H5 - CH2 - Br 

(B): C2H5 - CH2OH 
(Γ): C2H5 – COOH 
(∆): C2H5  - CH2MgBr 
(E): CH3CHO 
(Z): C2H5-CH2-CH-CH3 
                        I 
                        OMgBr  
(H):C2H5CH2-CH-CH3 
                       I 
                      OH 
(Θ): C2H5COOCH2CH2CH3 
(I): C2H5COOK 

 
β. 
α) i. C2H5OH +K →  C2H5OK+ 2

1 H2 

ii. C2H5OH + NαΟΗ→ -  
 
iii. 5CH3CH2OH +4KMnO4+ 6H2SO4→  5CH3COOH+2K2SO4+ 
+4MnSO4+11H2O 
 
iv. C2H5OH+4I2+6KOH→HCOOK+CH I3 ↓+5K I+5H2O 
 
β) i. C2H5-CH-COOH+2K→  C2H5-CH-COOK+H2 
                  I                                     I 
                 OH                                 OK 
 
ii. C2H5-CH-COOH+NaOH→  C2H5-CH-COOK+H2O 
               I                                         I 
            OH                                       OH 
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iii)5C2H5-CH-COOH+2KMnO4+3H2SO4→5C2H5-C-COOH+K2SO4 
               I                                                              II 
              OH                                                          O 

+2MnSO4+8H2O 
iv. C2H5-CH-COOH+I2+KOH→  -  
               I 
              OH 
 
γ) Χρησιµοποιούµε το φελίγγειο υγρό, αν ρίξουµε µικρή ποσότητα σ’ 
αυτό από το υγρό και σχηµατιστεί ίζηµα είναι η CH3CHO. (E) 
 
CH3CHO+2CuSO4+5NαΟΗ→CH3COONα+Cu2O↓+2Nα2SO4+3H2O  
 
αν δεν σχηµατιστεί ίζηµα είναι η (Η). 
 

ΘΕΜΑ 4 
 

α) (Μ) ΗΑ+Η2Ο           Η3Ο+ +Α-     pH=3         [H3O+] =10-3 M        
αρχ.    c                             x=10-3 M 
αντ.     x       α1=

c

x
→c= →

1α

x  
παρ.    - 
ισορ.   c-x                   x        x          c=0,1 M    
 
kα= →==

−
=

⋅
−

−−+

1

622
3

10
10

c
x

xc
x

]HA[
]A[]OH[ kα=10-5 

 
β)  HCl: c1= 1,01

1,0
=  M 

 HA: c=0,1 M 
 
Μ) ΗΑ+Η2Ο           Η3Ο+ +Α-        (Μ) ΗCl+Η2Ο           Η3Ο+ + Cl- 
 
αρχ.    c              αρχ.  0,1                     
αντ.     ω           τελ.   0   0,1         0,1 
παρ.    - 
ισορ.   c-ω              ω      ω 
 
[ΗΑ]=c-ω=c M 
[H3O+]=ω+0,1=0,1Μ, λόγω Ε.Κ.Ι. 
[Α-]=ω Μ 
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i. Kα= 553 10ωω1,0

ω1,010]HA[
]A[]OH[ −−

−+

=→=
⋅

=→
⋅  Μ 

  α2= →=
−

−

1

5

10
10

c
ω α2=10-4    

ii. [H3O+]=10-1 M 1pH =→   
 
γ) ΗCl: 0,1M       (M)  HA+NαΟΗ         ΝαΑ +Η2Ο 
    ΗΑ: 0,1 M       αρχ. 0,1     0,2     
ΝαΟΗ: 0,2 M      τελ.  0        0,1           0,1 
       
 
(Μ)  ΗCl+ NαΟΗ                ΝαCl + H2O 
αρχ. 0,1     0,1     
τελ.  0        0                        0,1 
 
To διαλυµα (∆3) περιέχει:  NαΑ    0,1 Μ 

ΝαCl  0,1 M 
 
NαCl→Nα+ +Cl- 
 
(M) NαΑ→  Nα+  + Α- 
       0,1        0,1   0,1 
 
Τα ιόντα Να+1, Cl-1 δεν αντιδρούν µε το νερό επειδή αντιστοιχούν σε 
ισχυρούς ηλεκτρολύτες. 
 
(Μ)    Α-+  Η2Ο             ΗΑ +ΟΗ- 
αρχ.  0,1         
τελ.   x 
παρ.  – 
ισορ. 0,1-x                   x       x 
 
kb= 102

22
9 10x1,0

x
x1,0

x10]Α[
]ΟΗ[]ΗΑ[

αk
kw

−−

−

−

=→=
−

=→
⋅

= →x=10-5→  
→  [OH-]=10-5 M → ,5pOH =  pH+pH=14→pH=9 

 
 
 


